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Важливим аспектом дії регуляторів росту є посилення стійкості рослин до несприятливих чинників навко-
лишнього середовища – високих і низьких температур, нестачі вологи, фітотоксичної дії пестицидів, пошко-
дження шкідниками та ураження хворобами, що в кінцевому результаті сприяє значному підвищенню врожайно-
сті та поліпшенню якості продукції. Найбільш ефективними та економічно вигідними способами застосування 
регуляторів росту є передпосівна обробка насіння і проведення позакореневих підживлень вегетуючих рослин 
в основні фази вегетації. Потрапляючи на поверхню листка, регулятори росту проникають у його тканини 
і залучаються в біохімічні реакції обміну в рослині.

Відповідно до санітарно-гігієнічної класифікації регулятори росту нового покоління відносяться до мало-
токсичних речовин третього і четвертого класів безпеки. У результаті їх використання не спостерігається 
негативного впливу на мікрофлору ґрунту, гідробіоти, вони не акумулюються у ґрунті, швидко нейтралізуються 
ґрунтовими сапрофітними організмами. Окрім цього, вони впливають на процес інтенсифікації фосфат мобі-
лізуючих бактерій, різних форм симбіотичних мікроорганізмів та азотрофів, не шкодять комахам-опилювачам 
і компонентам навколишнього середовища.

У сучасний період господарювання слід використовувати новітні методи агровиробництва, які сприяють зни-
женню негативного антропогенного впливу на ґрунти, витрат енергії та природних ресурсів. За таких умов 
необхідно розробляти та запроваджувати технології вирощування сільськогосподарських культур, які дозволили 
б знизити собівартість та оптимізувати живлення рослин. Одним з них є застосування рістрегулюючих речовин. 
Важливою характеристикою дії рістрегулюючих препаратів є підвищення стійкості рослин до несприятливих 
факторів середовища, нестачі вологи, різних перепадів температурного режиму, ураження рослин хворобами 
і шкідниками тощо. Багатьма дослідниками, у т.ч. України та інших країн світу, встановлено, що сучасні регуля-
тори росту здатні підвищувати врожай основних сільськогосподарських культур на 10–30%. 

Ключові слова: навколишнє середовище, ресурсозберігаючі технології, передпосівна обробка, живлення рос-
лин, урожайність.
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Вступ. В Україні і за кордоном проблема підвищення 
врожайності сільськогосподарських культур − одна із 
ключових в агропромисловому комплексі. Науковці 
удосконалюють прийоми вирощування агротехнічного 
процесу сільськогосподарських культур і одним із пріо-
ритетних напрямів є зменшення хімічного навантаження 
на агроценози (Ohurtsov, 2015). 

Впровадження у виробництво регуляторів росту 
рослин, які є природними або синтетичними гормоно-
підібними препаратами і в малих дозах прискорюють 
ріст і розвиток рослин, підвищують продуктивність, 
поліпшують якість сільськогосподарських рослин, збіль-
шують адаптивність до стресових екологічних чинників 
навколишнього природного середовища. Проникаючи 
в рослини покращують обмін речовин, активізують біо-
хімічні процеси та підвищують життєдіяльність рослин. 
Регулятори впливають на гормональну систему рослин 
в результаті чого прискорюють утворення нових орга-
нів рослин, починається більш раннє цвітіння та дости-

гання (Ohurtsov, 2015; Yeremko et al., 2009; Shevchenka, 
1998; Anishyn et al., 2000). Завдяки регуляторам росту 
у рослин повністю розкривається генетичний потенціал, 
який створила природа та селекційна робота науковців 
(Ohurtsov, 2015; Ponomarenko, 2008). 

Потрапляючи на поверхню рослинної тканини регу-
лятори росту транспортуються в її клітини де виникає 
взаємодія з білками та рецепторами фітогормонів, які 
можуть впливати на конформаційний стан хроматину, 
який підвищує ендогенні РНК-полімераза. Під їх впли-
вом запускається синтез рибонуклеїнової кислоти біл-
ків, і як наслідок посилюють ростові процеси у рослин 
(Kovtuniuk, 2018; Troian et al., 1991). 

Основними складовими регуляції росту є раціональна 
система живлення та чітке застосування регуляторів 
росту рослин. Зважаючи на тенденції глобальної зміни 
клімату та виникнення стресових ситуацій, які відчутно 
проявляються в Україні, застосування комплексного 
використання позакореневого підживлення та сучасних 



54
Вісник Сумського національного аграрного університету

Серія «Агрономія і біологія», випуск 1 (51), 2023

регуляторів росту рослин, здатних підвищити толерант-
ність до стресових факторів як біотичних, так і абіотич-
них, є на сьогодні актуальним питанням (Butenko & Tszia, 
2022; Anishyn, 2002; Humeniuk & Polyvanyi, 2021; Kozina, 
2014; Polyvanyi & Holunova, 2020). 

Проблема впливу рістрегулюючих препаратів на ріст 
і розвиток сільськогосподарських культур розглядалася 
у наукових працях В. В. Гамаюнової, О. А. Коваленко, 
Є. О. Домарацького, Ю. Є. Огурцова, С. П. Пономаренко, 
Л. А. Анішина, А. В. Панфілової та інші (Domaratskyi et 
al., 2018; Gamayunova et al, 2018; Panfilova et al., 2019; 
Kovalenko, 2021; Ohurtsov, 2015; Ponomarenko, 1999; 
Anishyn, 2008). Аналіз літературних джерел показав, 
що в країнах Західної Європи посіви зернових культур 
обробляють комплексом біорегуляторів росту рослин, 
що в результаті підвищує рівень їх продуктивності на 
15–30%. На думку вчених саме застосування біологічних 
факторів інтенсифікації виробництва сільськогосподар-
ської продукції в майбутньому сприятиме до 50% при-
росту та якості урожаю (Viniukov et al., 2017). 

За даними Кочмарського В. та ін., протруювання 
насіння пшениці озимої рістрегулюючими речовинами 
сприяло підвищенню густоти стояння рослин при пов-
них сходах на 29,0−32,2%, збільшенню вмісту цукрів 
у вузлах кущення на 2,0−2,8%, зменшенню вилягання 
озимини в осінньо-зимовий період на 12,6−27,8%, росту 
врожайності на 0,32 т/га (7,1%) (Kochmarskii et al., 2011).

Анішин Л. вказує, що під впливом дозволених та пер-
спективних регуляторів росту врожаї досліджуваних 
культур зросли: ячменю ярого − на 4,4–6,0 (14,1–19,3%), 
гороху – на 3,1–3,6 (18,8–21,8%), насіння соняшнику – на 
3,2–3,9 (16,8–18,8%) (Anishyn, 2004). 

Як вказує Гринчук І. О., при застосуванні регуляторів 
росту (морфорегуляторів) їх рекомендують використову-
вати для покращення врожаїв зерна польових культур. 
Вони сприяють скороченню довжини міжвузлів і висоти 
стебла. Регулятори росту також впливають на процес 
кущіння рослин, за рахунок формування бокових стебел, 
які можуть розвиватися і не відставати у рості від основ-
ного стебла, тобто кущіння стає більш синхронним. При 
внесенні регулятору росту діаметр соломини, товщина 
стінок збільшується і це дає змогу рослинам ячменю ста-
вати стійкішими до вилягання (Hrynchuk, 2017). 

Внесення морфорегуляторів підвищує інтенсивність 
кущіння, запобігає виляганню, сприяє рівномірному цві-
тінню і достиганню зерна, підвищує стійкість до хвороб, 
покращує якість зерна, сприяє повній реалізації продук-
тивного потенціалу сорту, зменшує фінансові затрати 
на збирання врожаю (Kolesnikov & Ponomarenko, 2016; 
Kuvshynova et al., 2018).

На основі даних Карпенка В. П. доведено, що при 
внесенні регуляторів росту рослин посилюється ріст 
листкового апарату, а також вони впливають на біо-
синтез хлорофілів, утворення хлоропластів, тран-
спорт фотоасимілянтів та інтенсивність фотосинтезу 
(Karpenko, 2009).

Гамаюновою В. В. та ін. встановлено, що оптимізуючи 
харчування рослин, використовують ресурсозберігаючі 
елементи, в потрібній кількості, органічні та мінеральні 

добрива при вирощувані озимих і ярих зернових культур. 
Для цього підбирають сучасні рістрегулюючі препарати 
і обробляють культури перед їх висівом в основні періоди 
органогенезу, як наслідок виникають сприятливі умови 
живлення рослин, і стійкість до несприятливих факторів 
навколишнього природного середовища (Gamayunova et 
al., 2018). 

Мета статті – проаналізувати вплив рістрегулюючих 
препаратів на ріст і розвиток сільськогосподарських 
культур.

Результати. Рістрегулятори – це природні та синте-
тичні сполуки, які містять збалансований комплекс фіто-
регуляторів біологічно активних речовин, мікроелемен-
тів. Це препарати, які залежно від дозування можуть або 
стимулювати, або навпаки, пригнічувати процеси життє-
діяльності рослин на різних етапах розвитку. Використо-
вуючи внутрішній потенціал культур регулятори росту 
стимулюють їх розвиток. До природних рістрегуляторів 
належать гормони та інгібітори росту. Найважливіші це 
− ауксини, гібереліни, цитокініни. Ауксини незамінні для 
утворення коренів, листків та стебла. Гібереліни продов-
жуюють цей перелік корисних властивостей стимулюючи 
проростання насіння, порушення спокою рослин, акти-
візують ріст стебел. Цитокініни працюють при поділі клі-
тин, підтримують життєздатність листка та продовжують 
період цвітіння (Skok & Almashova, 2022; Hamaiunova et 
al., 2020; Skliar, 2015).

Фітогормони впливають на фізіологічні процеси, 
приймають участь в метаболізмі, в загальній системі 
регуляції, чим забезпечують функціональну цілісність 
рослинного організму. Всі процеси, які протікають в рос-
линах стимулюються регуляторами росту: цвітіння, 
плодоношення, дозрівання, корегують ріст рослин 
та інші життєві процеси (Hamaiunova et al., 2020; Konyk 
& Lykhochvor, 2016). 

Регулятори росту в значній мірі сприяють підви-
щенню врожайності та поліпшують якість продукції, а 
саме, посилюють стійкість рослин до коливань темпе-
ратури навколишнього середовища, водного режиму, 
згладжуюють фітотоксичну дію пестицидів. Як пра-
вило, регулятори росту впливають в основні фази 
вегетації: передпосівна обробка насіння та позакоре-
неве підживлення вегетуючих рослин, через поверхню 
листка, проникаючи в біохімічні реакції обміну в рослині 
(Hamaiunova et al., 2020).

В Україні створені регулятори росту, які своїми яко-
стями не поступаються іноземним аналогам, а деякі 
за економічними та екологічними показниками пере-
вищують закордоні, що неодноразово доведено науко-
во-дослідними установами. Біосил, Біолан, Радостим, 
Емістим С та багато інших вітчизняних рістрегулюючих 
речовин нового покоління, які зарекомендували себе 
як екологічно безпечні, і в багатьох країнах визнані як 
високоефективні (Ohurtsov, 2015; Ponomarenko, 2008; 
Ostapchuk et al., 2015). 

Розробляючи екологічно безпечні ресурсозберігаючі 
технології для вирощування пшениці озимої в першу 
чергу приділяється увага застосуванню регуляторів 
росту та мікродобрив. Науково-виробничі дослідження 
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підтверджують, що їх внесення підвищує урожай зерна 
на 0,20−0,92 т/га або від 4 до 22%, покращує його якість 
та вміст сирого протеїну на 2,4%. Крім того, прискорю-
ються біохімічні процеси, ріст рослин, польова схожість, 
ранні появи сходів, потовщення стебел на 15−20% 
збільшується площа листа за рахунок збільшення клі-
тин в 1,4 рази, а в 1,6 рази прискорюється процес фото-
синтезу, збільшенню кількості продуктивних стебел на 
16,1−17,1% (Ohurtsov, 2015; Korchmarskyi & Kavunets, 
2008; Popov, 2013).

Відповідно до санітарно-гігієнічної класифікації 
регулятори росту нового покоління відносяться до 
малотоксичних речовин третього і четвертого класів 
безпеки. У результаті їх використання не спостеріга-
ється негативного впливу на мікрофлору ґрунту, гідро-
біоти, вони не акумулюються у ґрунті, швидко нейтралі-
зуються ґрунтовими сапрофітними організмами. Окрім 
цього, вони впливають на процес інтенсифікації фос-
фат мобілізуючих бактерій, різних форм симбіотичних 
мікроорганізмів та азотрофів, не шкодять комахам-опи-
лювачам і компонентам навколишнього середовища 
(Harmash et al., 2010).

При застосуванні рістрегулюючих препаратів вра-
ховують, що кожен з них створений для інтенсифікації 
росту і розвитку рослин та підвищення продуктивності 
сільськогосподарських культур при відповідних дозах 
і термінах їх внесення (Mars-U − rehuliator rostu roslyn, 
2010). Регулятори росту дозволяють не тільки підвищити 
врожай, поліпшити його якість, але й прискорити строки 
дозрівання, підвищити стійкість рослин до несприятли-
вих факторів середовища, зменшити і кількість викори-
стання пестицидів та добрив, значно покращити еко-
логічний стан ґрунтів та навколишнього середовища, 
знизити вплив радіонуклідів. Найбільш ефективними 
є регулятори росту виготовлені на основі гумінових кис-
лот (Shevchenko, 2003). 

Серед регуляторів росту рослин значного поширення 
та попиту набули гумінові добрива, які представляють 
собою натуральні регулятори росту і розвитку рослин. 
У сільському господарстві вони використовуються на 
багатьох культурах і у різних ґрунтово-кліматичних умо-
вах з метою стимулювання схожості та енергії проро-
стання насіння, утворення й подальшого розвитку коре-
невої системи та надземної маси рослин, прискорення 
термінів дозрівання та покращення якості продукції 
(Riasnyi & Marenych, 2021; Stepaniuk, 2012). 

Регулятори росту здатні підвищувати врожай 
основних польових культур на 10−30%. Застосування 
регуляторів росту покращує складові продуктивності 
рослин (висоту рослин, кількість зерен в колосі, масу 
1000 зерен), підвищує врожайність культури (Bilitiuk & 
Skurotivska, 2000; Romaniuk, 2002). 

Розглянемо більш детально дію рістрегулюючих пре-
паратів на ріст і розвиток деяких сільськогосподарських 
культур.

Горох. Горох – найбільш поширена кормова і про-
довольча культура, яка відіграє важливе агротехнічне 
значення у підвищенні родючості ґрунту та поліпшенні 
його структури. Ця культура є найкращим симбіотичним 

фіксатором азоту та має потужний фітомеліоративний 
потенціал. Горох один з найкращих попередників коло-
сових культур, який підвищує родючість ґрунтів, має 
цінні кормові і харчові якості, використовується як неза-
мінне джерело рослинного білка. Працює як типовий 
азотфіксатор, особливо в умовах дефіциту мінеральних 
та органічних речовин, за допомогою коренів може вико-
ристовувати малорозчинні та важкодоступні для злако-
вих культур мінеральні сполуки з більш глибоких шарів 
ґрунту. Завдяки цьому покращується живлення рослин 
азотом, в ґрунті залишається понад 100 кг/га зв’яза-
ного азоту, посилюється біологічна діяльність корисних 
мікроорганізмів, екологічний стан агроландшафтів від-
новлюється, показник мінералізації гумусу знижується 
(Hamaiunova & Tuz, 2016; Prokopenko, 2015; Shevchuk & 
Didur, 2019). 

Рядом вчених встановлено, що горох сорту Альфа, 
насіння якого перед посівом обробляють стимулюючими 
препаратами Івіном і Гетероауксином, в лабораторних 
умовах показав підвищену схожість, на 0,5–1,0 см збіль-
шувався відсоток проростків. Оброблюючи насіння бобо-
вих кормових сорту Візир препаратами Гетероауксин, 
Реастим, Епінекстра і бурштинова кислота тощо, якісні 
показники насіння значно зростали (Shevchuk & Didur, 
2019; Surzhyk et al., 2017).

На основі узагальнених даних Шевчук В. В. 
і Дідура І. М. встановлено, що морфогенез проростків 
культури гороху озимого сорту НС Мороз змінюється 
під впливом препаратів стимулюючої дії: подовжують 
і збільшують сиру масу і гіпокотиль коренів гороху ози-
мого. Препарати Ендофіт-L і Гуміфілд, в лабораторних 
умовах, підвищують схожість та енергію проростання 
насіння. Досліджено, що природний стимулятор росту 
рослин Гуміфілд ефективніше сприяє схожості та енергії 
проростання насіння гороху озимого сорту НС Мороз на 
4%, ніж біостимулятор росту рослин широкого спектру 
дії Ендофіт-L (Shevchuk & Didur, 2019).

Згідно досліджень Калитки В. В. та ін. з’ясовано, що 
обробка насіння гороху біологічним препаратом Ризогу-
міном та регулятором росту рослин Емістимом С спри-
яли приросту врожайності гороху на 33,4% порівняно 
з контролем (Kapinos & Kalytka, 2016; Ishchenko, 2009). 

У період гетеротрофного живлення найбільший 
ефект на процеси проростання насіння гороху мали пре-
парат АКМ та його суміш з Ризобофітом. Рівень інтен-
сивності повного набубнявіння насіння гороху посівного 
був вищим при передпосівній інкрустації регулятором 
росту рослин АКМ порівняно із інокуляцією мікробним 
препаратом Ризобофіт (Kapinos & Kalytka, 2016).

Дослідженнями Гамаюнової В. В. підтверджено 
зростання врожайності зерна при передпосівній обробці 
насіння. Рівень врожайності гороху при використанні 
препарату Мочевин–К6 збільшується на 0,17 т/га, Ескор-
том–біо на 0,23 т/га. Підвищення врожайності сорту 
Оплот до 2,66–2,93 т/га, відмічається при позакорене-
вому підживленні біопрепаратами у фазі 5–6 листків 
та бутонізації, і як результат − більш інтенсивна схо-
жість насіння рослин гороху та виживаність, утворення 
бульбочок на коренях, покращення основних показників 
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 якості зерна гороху, водоспоживання тощо (Hamaiunova 
et al., 2018). 

Ячмінь ярий. Однією з провідних зернових культур 
півдня України є ячмінь ярий, зерно якого широко вико-
ристовують для продовольчих, технічних і кормових 
цілей, у тому числі для виробництва перлової і ячмін-
ної круп, але основну його кількість використовують на 
кормові цілі (Hamaiunova & Panfilova, 2019; Kren et al., 
2015). Зростаючі потреби сучасного аграрного виробни-
цтва визначають необхідність пошуку нових шляхів і спо-
собів підвищення продуктивності сільськогосподарських 
культур та якості їх продукції. На формування рівнів уро-
жайності впливають умови навколишнього середовища 
і наявність ресурсів, найважливішими з яких є поживні 
речовини, вода і світло (Hamaiunova & Panfilova, 2019; 
Gamayunova et al., 2018; Panfilova et al., 2019). 

В. П. Карпенко і Р. М. Притуляк стверджують, що 
застосування Емістиму С підвищувало активність 
антиоксидантних ферментів у листках ячменю ярого, 
зокрема активність каталази зростала до контролю на 
34,4%, пероксидази – 12%, аскорбатоксидази – 11,4%, 
поліфенолоксидази – 13,4% відповідно (Karpenko & 
Prytuliak, 2014). 

У дослідженнях Г. А. Карпова доведено, що актив-
ність амілази підвищується в результаті екзогенної 
обробки насіння регулятором росту рослин Мелафен. 
Отримані дані перевищували контрольні на 24,9%. 
Посилення реакції окиснення свідчить про збільшення 
інтенсивності дихання, який являється показником 
активізації фізіологічних процесів у зародку і цілому 
організмі. У міру набухання насіння виявлено також 
посилення активності каталази. У варіанті із застосу-
ванням Мелафену активність каталази збільшилась на 
86,7%. За обробки насіння Пірофеном і Пектином кон-
трольні дані були перевищені на 30,1 і 40,1% відповідно 
(Karpova & Mironova, 2008).

Соняшник. Україна залишається найбільшим 
виробником насіння соняшнику, який характеризу-
ється продуктивністю та прибутковістю. Нині вели-
кого значення приділяють упровадженню технології 
вирощування соняшнику із застосуванням елемен-
тів, якими в землеробстві є регулятори росту рослин 
(Almashova & Skok, 2022). 

Проведення аналізу дослідження щодо внесення 
різних доз фунгіцидного регулятора Архітект у посівах 
польових культур, зокрема соняшнику, за твердженням 
вчених дає найкращі умови розвитку рослини, викори-
стання ними світла, поживних речовин, води та здатний 
усувати джерела фітопатогенів. Застосування рістрегу-
люючого препарату у різні фази розвитку гібридів соняш-
нику дає можливість формувати високі врожаї і є одним 
із чинників умов розвитку рослин (Kovalenko et al.). 

На основі аналізу літературних джерел встановлено, 
що позакореневі обробки комбінованим рістрегулюючим 
препаратом Архітект сприяли підвищенню продуктив-
ності усіх досліджуваних гібридів соняшнику. Найвища 
врожайність 2,65 т/га гібриду соняшнику Оплот спостері-
галася внаслідок обробки рослин Архітектом у дозі 2 л/га 
у фазу 6–8 справжніх листків (Kovalenko et al.). 

Результати досліджень О. Коваленка та ін. підтвер-
джують, що обробка рослин соняшнику регулятором 
росту сприяла збільшенню діаметру кошиків на 6–19%. 
Найбільшим цей показник відмічено за обприскування 
посівів у фазу 6 справжніх листочків препаратом Архі-
тект у дозі 2 л/га (Kovalenko et al.). 

За результатами дослідів проведених Анішиним Л. 
встановлено, що серед перевірених для посівів соняш-
нику регуляторів росту рослин найефективнішими вия-
вились препарати Радостим, Трептолем, Агростимулін, 
Протоностим, Альфастим, Біолан, Сукцин. Обробка 
насіння цими препаратами у дозі 20–25 мл/т сприяє 
підвищенню польової схожості, забезпечує ранній появі 
сходів, збільшує висоту рослин на 10–16 см і діаметр 
кошика на 4–6 см. Одночасно доведено, що під впливом 
даних препаратів збиральна вологість врожаю соняш-
ника знижується на 4–8%, а швидкість та енергія про-
ростання вирощеного насіння підвищуються порівняно 
з контролем на 4–6%. Завдяки зниженню збиральної 
вологості насіння витрати енергоносіїв на його сушіння 
значно скорочуються (Anishyn, 2008). 

Ю. Ткаліч та А. Кохан стверджують, що обробка 
рослин соняшника регуляторами росту рослин протя-
гом вегетації підвищує олійність насіння на 2,6%. Авто-
рами доведено, що застосування регуляторів росту 
рослин у фазі трьох-чотирьох пар справжніх листків 
дає можливість рослині максимально реалізувати свій 
генетичний потенціал, закласти максимальну кількість 
квіток у зачатку кошика, процес якого завершується 
до фази утворення п’яти-шести пар листків (Tkalich & 
Kokhan, 2011).

Дослідження Л. Анішина щодо ураження рослин 
соняшника хворобами під впливом регуляторів росту 
показало, що обробка насіння препаратами Емістим, 
Триман і Сукцин зменшила ураження соняшнику іржею 
у 2,7–4,0 рази, за обприскування посівів Сукцином, Треп-
толемом та Агростимуліном ураження білою гниллю зни-
зилося у 1,8–11,3 разів (Anishyn, 2004). 

Згідно досліджень В. М. Сендецького встановлено, що 
передпосівна обробка насіння та одноразове обприску-
вання рослин соняшнику гібриду НК Бріо регуляторами 
росту Вермимаг та Вермийодіс сприяла збільшенню 
врожайності на 9,7−12,6%, дворазове обприскування 
на 14,2−16,4%. За подвійної обробки насіння соняшнику 
регулятором росту Вермийодіс у дозі по 4 л/га врожай-
ність збільшилася на 0,52 т/га (Sendetskyi, 2017). 

Досліджено, що регулятори росту рослин Хелафіт 
комбі та Міфосат за одноразового обприскування під 
час вегетації у фазі 6–8 листків на дослідному полі 
ДВНЗ «Херсонський державний аграрний універси-
тет», забезпечило кращу активність росту, збільшилась 
висота соняшника на на 5–7 см та кількість листків – 
22 шт. на 1 рослину порівняно з контролем (Domaratskyi 
et al., 2018). 

Домарацький Є. О. та ін. вказують, що після обробки 
рослин регуляторам росту Хелафіт комбі діаметр кошика 
склав 26 см, що на 40% вище за контроль. Крім того роз-
мір кошиків залежить від фенотипічних особливостей 
гібриду. Крупність насіння, яке характеризується показ-
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ником маса 1000 насінин, при застосуванні регуляторів 
росту, покращили показники якості насіння соняшнику. 
Так, при внесенні стимулятора Міфосат маса 1000 насі-
нин стала більшою на 6 г ніж контроль (Domaratskyi et 
al., 2018).

За даними Ласло О. О., обробка насіння соняшнику 
регуляторами росту Поліміксобактерин, Фосфоентерин 
та Вимпел-К активує ґрунтову мікрофлору, сприяє мобі-
лізації та оптимізації живлення рослин соняшнику азо-
том і фосфором, покращенню у них ростових процесів, 
підвищенню урожайності. Урожайність на гібриді Бос-
фора підвищилася на 9‒14%, на гібриді Екстрада ‒ на 
10‒13%, що практично доводить ефективність інкруста-
ції насіння (Laslo, 2022).

Комплексний рістрегуляторний препарат Хелафіт 
комбі при позакореневому підживлені рослин соняш-
ника сприяв збільшенню рівня біомаси без втрат гідро-
лізованого нітрогену в ґрунті. Це пояснюється антист-
ресовою дією препарату. Зменшуючи час дії стресу для 
рослин соняшника, можливо оптимізувати умови жив-
лення агроценозу та зменшити винос нітрогену із ґрунту 
(Domaratskyi, 2018).

При 3-х кратному обробітку препаратом Нано–Гро 
соняшнику у всіх фазах розвитку врожайності становила 
1,6 ц/га, що на 22% більше від контролю. Особливо, на 
початкових етапах, за рахунок збільшення кореневої 
системи та збільшення абсорбції поживних речовин із 
ґрунту (Almashova & Skok, 2022).

Пшениця озима. Пшениця озима майже в усіх облас-
тях України є основною культурою зернового господар-
ства і використовується як для продовольчих, так і для 
фуражних цілей. Ще більшого значення ця культура 
набула після того, коли стала предметом експорту. 
Виникає необхідність розробки та запровадження ресур-
созберігаючих елементів у технології живлення рослин 
сучасними препаратами у основні періоди їх вегетації 
(Karashchuk & Polishchuk, 2019).

Дані А. О. Шевченка свідчать, що при допосів-
ному застосуванні біостимуляторів польова схожість 
насіння пшениці озимої в середньому зростає на 5%. 
Насіння пшениці вирощене на дослідних ділянках 
мало більшу абсолютну вагу, вищі показники лабора-
торної схожості та енергії проростання (Shevchenko & 
Tarasenko, 1998).

С. П. Пономаренко вважає, що при застосуванні Емі-
стиму С зростає енергія проростання та схожість зерна 
пшениці озимої, формується більш розгалужена коре-
нева система (Ponomarenko, 1999). 

Із досліджень Паламарчука С. П. та ін., відомо, що 
Емістим С, сприяє розвитку в зоні росту кореня пше-
ниці озимої симбіотичної мікрофлори. Прискорюються 
процеси розвитку рослин, раніше дозріває врожай 
(Palamarchuk et al., 2010). 

У дослідах С. А. Шумік та ін. вивчався вплив Агрости-
муліну, Триману та Емістиму на функціонування фермент-
них систем рослин пшениці озимої під час колосіння. Було 
встановлено, що препарати активізують нітратредуктазну 
систему верхівкового листка, що сприяє кращому засво-
єнню рослинами азоту (Shumik et al., 1998). 

Вчені Маренич М. М. та Юрченко С. О. (Marenych & 
Yurchenko, 2017) вважають, що агрокліматичні умови, 
найчастіше це дефіцит ґрунтової вологи, несприятливі 
для сівби пшениці озимої. Щоб отримати сильні і дружні 
сходи важливо застосувати стимулятори росту ще на 
виробництві. В своїх дослідженнях вони встановили, що 
обробка насіння такими препаратами як Радостим, ліг-
ногумат калію, Гуміфілд, 1R Seedtreatment істотно збіль-
шує шанси отримати дружні і добре розвинені сходи, які 
мають перспективу в подальшому покращити зимостій-
кість посівів і сформувати високий рівень продуктивності 
культури. Додавання таких препаратів до сумішей з хіміч-
ними протруйниками насіння також сприяє підвищенню 
польової схожості, кількості вузлових коренів порівняно 
з контролем та інтенсивності наростання надземної біо-
маси рослин (Marenych, 2017).

Алмашова В. С. при дослідженні рістрегулюючого 
препарату Грейнактив–С встановила, що найбіль-
ший приріст врожаю пшениці озимої був зафіксований 
за обробки посів у фазі кущіння, врожайність склала  
2,9 ц/га, це +16% до контролю (Almashova & Skok, 2022).

С. Авраменко та ін. стверджують, що в середньому 
рослинна клітина пшениці озимої росте та ділиться 
упродовж 24 годин. Проте під час застосування роз-
чину ВПТ, який володіє регуляторними властивостями, 
процес поділу клітин скорочується майже вдвічі – до 
12–13 годин та прискорюється наростання біологічної 
маси: зокрема процес утворення кореневих волосків на 
кореневій системі. Як результат, упродовж встановле-
ного проміжку часу збільшується всисна ефективність 
кореня та зростає ефективність застосування органічних 
і мінеральних добрив (Avramenko et al., 2012).

Результати досліджень і виробничої перевірки під-
тверджують, що застосування рістрегулюючих речовин 
у рослинництві − це високорентабельний та один з най-
доступніших агрозаходів, що забезпечує підвищення 
продуктивності та якості основних сільськогосподар-
ських культур (Bairak, 2006; Buzynnyi, 2014).

Висновки. У сучасний період господарювання слід 
використовувати новітні методи агровиробництва, 
які сприяють зниженню негативного антропогенного 
впливу на ґрунти, витрат енергії та природних ресурсів. 
За таких умов необхідно розробляти та запроваджувати 
технології вирощування сільськогосподарських культур, 
які дозволили б знизити собівартість та оптимізувати 
живлення рослин. Одним з них є застосування рістре-
гулюючих речовин. Важливою характеристикою дії 
рістрегулюючих препаратів є підвищення стійкості рос-
лин до несприятливих факторів середовища, нестачі 
вологи, різних перепадів температурного режиму, ура-
ження рослин хворобами і шкідниками тощо. Багатьма 
дослідниками, у т.ч. України та інших країн світу, вста-
новлено, що сучасні регулятори росту здатні підвищу-
вати врожай основних сільськогосподарських культур 
на 10–30%. 

Отже, застосування в сільськогосподарській прак-
тиці регуляторів росту рослин із різними механізмами 
дії є економічно вигідним і в довгостроковій перспективі 
забезпечує високий економічний ефект. При застосуванні 
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рістрегуляторів необхідно враховувати токсикологічні 
оцінки діючих речовин і препаратів, а також  необхідно 
звертати увагу на надходження та трансформацію пре-

паратів у рослину, ґрунт, воду, їх вплив на мікрофлору 
ґрунту, хімічні показники та біологічну цінність сільсько-
господарської продукції. 
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The impact of growth regulators on growth and development of agricultural crops (Overview)
An important aspect of the mode of action of growth regulators is increase in the plants persistence to such adverse 

environmental factors as high and low temperatures, lack of moisture, phytotoxic effects of pesticides, damage caused 
by pests and diseases, which ultimately contributes to a significant increase in yield and improvement of product quality. 
The most effective and cost-efficient ways of the usage of growth regulators are pre-sowing seed treatment and foliar 
fertilization of crop plants in the main phases of vegetation. Being on the leaf surface, growth regulators penetrate into its 
tissues and are involved in the biochemical exchange reactions in the plant.

According to the sanitary and hygienic classification, growth regulators of new generation belong to low-toxic substances 
of the third and fourth toxicity categories. There is no negative impact on soil microflora and soil hydrobiota in the result 
of their application as they do not accumulate in the soil and are quickly neutralized by soil saprophytic organisms. Besides, 
they affect the process of intensification of phosphate mobilizing bacteria, various forms of symbiotic microorganisms 
and azospirillum and do not harm pollinating insects and environment. 

The technological elements with a significant reduction in energy consumption should be used at the modern stage 
of economy management. Under such conditions, it is necessary to develop and introduce the technological elements that 
would allow improving and optimizing plant nutrition at low costs. One of them is application of growth regulators. An important 
characteristic of the mode of action of growth regulators is increase in the plant resistance to adverse environmental factors, 
lack of moisture, temperature dropping, plants damages and affects caused by diseases and pests, etc. Many researchers, 
including in Ukraine and in other countries of the world, have established that modern growth regulators are capable to 
increase a yielding capacity of major agricultural crops by 10–30%.

Key words: environment, resource-saving technologies, pre-sowing treatment, plant nutrition and yielding capacity.


